

本报记者 李楠楠

高考结束，高中毕业。这几天，市区几所高中纷纷举行高三毕业生典礼，典礼上毕业生们走红毯，给老师们献鲜花，全体合影……其中重头戏还是校长寄语，不同学校的校长都对自己的毕业生说了些什么？让我们一起来看看。

高中毕业季，校长深情谈行囊

一中校长寄语学生要逐梦不息，二中校长赠送三句论语



烟台一中校长隋丰俊。 本报记者 李楠楠 摄

我想说：请记住那些不能回来的快乐与烦恼，记住那些师生共勉的感人画面和瞬间，记住那些努力拼搏的时光与誓言，还有那些看似幼稚的人生体验！我相信，那都将成为你们永远挥之不去的青春记忆！

就要离开母校了。临别之际，我给同学们提出三点希望：第一，保持高贵的品质，做一个逐梦不息的人。

我从来都认为，中国的高考是一种特殊而神圣的教育：通过顽强的努力和奋斗，去获得梦想，献给十八岁的自己，为青春画出一道永远挥抹不去的彩虹。这是一场特殊的成人礼！

同学们，高中生活即将华丽转身，大学生活像这夏日的热风会扑面而来。在人生新的旅程开始的时候，我由衷地希望大家继续发扬备考路上练就的高贵品质，坚韧不拔，明辨笃实，自立自强，使大学生活风光无限！希望大家在未来的逐梦路上，练就一双坚硬的翅膀，搏风击雨，永远向着太阳飞翔！

第二，修养家国情怀，做一个有责任担当的人。

中华民族之所以历尽千难万险仍能生生不息，屹立于世界的东方，就是因为我们华夏儿女的血脉里一直传承着家国情怀和铁一般的责任

与担当！树高千丈，叶落归根，是家的情怀！去家万里，戍守边关，是国的担当！

梁启超先生说过：故今日之责任，不在他人，而全在我少年。少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强……“国家兴亡，匹夫有责。”这一直就是中国青年的责任与担当。同学们，在这个“大数据和互联网+”的时代，祖国的强盛与繁荣主要靠青年一代。希望你们胸怀报国之志，发扬“工匠精神”，肩负起中国青年立国兴邦的责任！

第三，腹有诗书气自华，做一个爱书读书的人。

高尚的人，其人生都是以书相伴。刚刚去世不久的著名翻译家、作家杨绛先生，以其光辉的一生，向世人再次证明了读书在人生成长过程中的非凡力量。杨绛先生说：“有些人之所以不断成长，就绝对是有一种坚持下去的力量，好读书，肯下功夫，不仅读，而且做笔记。人要成长，必有原因，背后的努力与积累一定数倍于普通人。”

同学们，希望你们在打点新的旅程行囊时，别忘记带上书籍——让读书成为习惯，让读书成为生活——让书籍伴随着你一直走向人生的远方……



烟台二中校长蔡润圃。 本报记者 李楠楠 摄

高中三年，青春岁月，是同学们的一段终身难忘的成长历程，是最充满激情、最富有诗意的人生体验。今天你们就要走出校门，踏上未来的漫漫长路，纵有千般不舍，但我还是希望你们带上母校的殷殷教诲，舒展垂天之翼，鹏程万里。在这整装待发的时刻，作为师长，我想把《论语》里的三句话赠送给你们。

希望同学们牢记“见贤思齐焉，见不贤而内自省也”。不论你们走到哪里，都会遇到各种各样的人，不论是你们崇拜的明星，还是普普通通的同学、舍友，都会有“贤者”，也会有“不贤者”，你们要摆正心态，以人为镜，时刻保持自谦的精神、自信的状态、自律的意识和自责的勇气。见人之长则学之；见人之短则避之。以无私坦荡的胸襟、虚怀若谷的品格，持之以恒，立德修身。

希望同学们牢记“岁寒，然后知松柏之后凋也”。离开父母，离开家，独自在外，你不可能总是那么顺风顺水，你会遇到大大小小的挫折。无论经受何种艰难困苦，你都要秉持松柏的意志力，不改本色，于风雪中坚定自己的理想，于浮世中站成株株青翠的松柏。疾风知劲草，路遥知马力！面对挫折，只有那些坚定信

念，敢于挑战的人，才能成为真正的英雄。顺水推舟、随波逐流的人，永远不会成为好水手；沧海横流，到中流击水，方显英雄本色。

希望同学们牢记“不义而富且贵，于我如浮云”。追求富贵没有错，这是人性的真实本能。老师都希望你们将来不论物质还是精神，都能富足而高贵。但是，你们要守住法律和道德的底线，守住良知和灵魂的纯洁。没有良知的快乐、没有是非的知识、没有道德的商业、没有原则的政治，这是现代社会的最大危机。希望你们心中有爱和责任，有一种超越争名逐利的情怀，有一种舍弃一时得失的追求。在这个物质丰裕的时代，原则的精神星光能照耀你们走得更高更远，创造一个更加丰盈而坦荡的人生，服务社会，报效祖国。

“请君试问东流水，别意与之谁短长？”同学们，现在要和你们说再见了，把我送给你们的几句话和美好的高中时代装进你的行囊吧，开始崭新的旅程。路途漫漫，孜孜以求。母校的老师祝福你们，祝你们前程似锦，祝你们的理想早日实现！